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Défis 1ère Spé maths : Trigonométrie   − Thiaude P. 
 
Défi TRIGO 01 Formules des angles associés 
On pose : 

࡭ = ܛܗ܋ ቀ૚ ×
࣊
૜
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૛ ×

࣊
૜
ቁ 

࡮ = ܛܗ܋ ቀ૚ ×
࣊
૝
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૛ ×

࣊
૝
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૜ ×

࣊
૝
ቁ 

࡯ = ܛܗ܋ ቀ૚ ×
࣊
૞
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૛ ×

࣊
૞
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૜ ×

࣊
૞
ቁ + ܛܗ܋ ቀ૝ ×

࣊
૞
ቁ 

Vérifier que ࡭ = ૙ et ࡮ = ૙. 
En rappelant la formule des angles associés utilisée, calculer ࡯. 
 

Corrigé 

ܣ = cos ቀ1 ×
ߨ
3
ቁ + cos ቀ2 ×

ߨ
3
ቁ = cos ൬

ߨ2
6
൰ + cos ൬

ߨ4
6
൰ =

1
2

+ ൬−
1
2
൰ = 0 

ܤ = cos ቀ1 ×
ߨ
4
ቁ + cos ቀ2 ×

ߨ
4
ቁ + cos ቀ3 ×

ߨ
4
ቁ 

    = cos ቀ
ߨ
4
ቁ + cos ቀ

ߨ
2
ቁ + cos ൬

ߨ3
4
൰ = 

√2
2

+ 0 + ቆ−
√2
2
ቇ =

√2
2
−
√2
2

= 0   

ܥ = cos ቀ1 ×
ߨ
5
ቁ + cos ቀ2 ×

ߨ
5
ቁ + cos ቀ3 ×

ߨ
5
ቁ + cos ቀ4 ×

ߨ
5
ቁ 

    = cos ቀ
ߨ
5
ቁ + cos ൬

ߨ2
5
൰ + cos ൬

ߨ3
5
൰ + cos ൬

ߨ4
5
൰ 

On a : 
ߨ
5

+
ߨ4
5

=
ߨ + ߨ4

5
=

ߨ5
5

=  ߨ

donc : 
ߨ4
5

= ߨ −
ߨ
5

 

de même : 
ߨ2
5

+
ߨ3
5

=
ߨ2 + ߨ3

5
=

ߨ5
5

=  ߨ

donc : 
ߨ3
5

= ߨ −
ߨ2
5

 

D’où  

ܥ = cos ቀ
ߨ
5
ቁ + cos ൬

ߨ2
5
൰ + cos ቀߨ −

ߨ
5
ቁ + cos ൬ߨ −

ߨ2
5
൰ 

 

Or, pour tout réel ݔ on a : cos(ߨ − (ݔ = −cos(ݔ), donc :  

cos ቀߨ −
ߨ
5
ቁ = −cos ቀ

ߨ
5
ቁ   et cos ൬ߨ −

ߨ2
5
൰ = −cos ൬

ߨ2
5
൰ 

On obtient : 

ܥ = cos ቀ
ߨ
5
ቁ − cos ቀ

ߨ
5
ቁ + cos ൬

ߨ2
5
൰ − cos ൬

ߨ2
5
൰ = 0 

Finalement : ܥ = 0. 
 
Défi TRIGO 02 Formules des angles associés 
On pose :  

࡭ = ܖܑܛ ቀ
࣊
૜
ቁ + ܖܑܛ ൬

૝࣊
૜
൰ ࡮, = ܖܑܛ ቀ

࣊
૝
ቁ+ ൬ܖܑܛ

૞࣊
૝
൰  et  ࡯ = ܖܑܛ ቀ

࣊
૞
ቁ+ ൬ܖܑܛ

૟࣊
૞
൰ 

Vérifier que ࡭ = ૙ et ࡮ = ૙. 
En rappelant la formule des angles associés utilisée, calculer ࡯. 
 

Corrigé 

ܣ = sin ቀ
ߨ
3
ቁ + sin൬

ߨ4
3
൰ = sin൬

ߨ2
6
൰ + sin൬

ߨ8
6
൰ =

√3
2
−
√3
2

= 0 

ܤ = sin ቀ
ߨ
4
ቁ + sin ൬

ߨ5
4
൰ =

√2
2
−
√2
2

= 0 

ܥ = sin ቀ
ߨ
5
ቁ + sin ൬

ߨ6
5
൰ 

On a : 
ߨ6
5
−
ߨ
5

=
ߨ6 − ߨ

5
=

ߨ5
5

=  ߨ

donc : 
ߨ6
5

= ߨ +
ߨ
5

 

On en déduit que : 

ܥ = sin ቀ
ߨ
5
ቁ + sinቀߨ +

ߨ
5
ቁ 

Or, pour tout réel ݔ : sin(ߨ + (ݔ = −sin(ݔ) donc : sin ቀߨ + గ
ହ
ቁ = sin ቀగ

ହ
ቁ 

On e en déduit que : 

ܥ = sin ቀ
ߨ
5
ቁ − sin ቀ

ߨ
5
ቁ = 0 

Finalement : ܥ = 0. 
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Défi TRIGO 03 Formules des angles associés 
En rappelant les formules des angles associés utilisée, calculer :  

ܣ                     = cos ቀ
ߨ
8
ቁ + sinቀ

ߨ
8
ቁ + cos ൬

ߨ5
8
൰ − sin ൬

ߨ3
8
൰ 

Corrigé 
On a d’une part : 

ߨ5
8
−
ߨ
8

=
ߨ4
8

=
ߨ
2

 

donc :  
ߨ5
8

=
ߨ
2

+
ߨ
8

 

et d’autre part : 
ߨ3
8

+
ߨ
8

=
ߨ4
8

=
ߨ
2

 

donc : 
ߨ3
8

=
ߨ
2
−
ߨ
8

 

Or,  
• pour tout réel ݔ on a cos ቀగ

ଶ
+ ቁݔ = −sin(ݔ) donc cos ቀగ

ଶ
+ గ

଼
ቁ = −sin ቀగ

଼
ቁ (∗) 

• pour tout réel ݔ on a : sin ቀగ
ଶ
− ቁݔ = cos(ݔ) donc sin ቀగ

ଶ
− గ

଼
ቁ = cos ቀగ

଼
ቁ (∗∗). 

On a : 

ܣ = cos ቀ
ߨ
8
ቁ + sinቀ

ߨ
8
ቁ + cos ൬

ߨ5
8
൰ − sin ൬

ߨ3
8
൰ 

    = cos ቀ
ߨ
8
ቁ + sin ቀ

ߨ
8
ቁ + cos ቀ

ߨ
2

+
ߨ
8
ቁ − sinቀ

ߨ
2
−
ߨ
8
ቁ 

    = cos ቀ
ߨ
8
ቁ + sin ቀ

ߨ
8
ቁ − sin ቀ

ߨ
8
ቁ − cos ቀ

ߨ
8
ቁ  ൫en utilisant  (∗) et (∗∗)൯ 

    = 0 
Finalement : ܣ = 0. 
 
 

Défi TRIGO 04 Formules des angles associés 
On pose : 

࡭   = ܛܗ܋ ቀ
࣊
૚૞
ቁ ൬ܖܑܛ

૚૜࣊
૜૙

൰ + ቀܖܑܛ
࣊
૚૞
ቁܛܗ܋ ൬

૚૜࣊
૜૙

൰ 
 

En rappelant la formule des angles associés utilisée, calculer ࡭. 
 

 
 
 

Corrigé  
On a : 

ߨ
15

+
ߨ13
30

=
ߨ2
30

+
ߨ13
30

=
ߨ15
30

=
ߨ
2

 

donc : 
ߨ13
30

=
ߨ
2
−
ߨ

15
 

Or, 
• pour tout réel ݔ, sin ቀగ

ଶ
− ቁݔ = cos(ݔ) donc sin ቀగ

ଶ
− గ

ଵହ
ቁ = cos ቀ గ

ଵହ
ቁ  (∗) 

• pour tout réel ݔ, cos ቀగ
ଶ
− ቁݔ = sin(ݔ) donc cos ቀగ

ଶ
− గ

ଵହ
ቁ = sinቀ గ

ଵହ
ቁ   (∗∗) 

On a : 

ܣ = cos ቀ
ߨ

15
ቁsin ൬

ߨ13
30

൰ + sinቀ
ߨ

15
ቁ cos ൬

ߨ13
30

൰ 

    = cos ቀ
ߨ

15
ቁ sinቀ

ߨ
2
−
ߨ

15
ቁ + sin ቀ

ߨ
15
ቁcos ቀ

ߨ
2
−
ߨ

15
ቁ 

    = cos ቀ
ߨ

15
ቁ cos ቀ

ߨ
15
ቁ + sinቀ

ߨ
15
ቁ sinቀ

ߨ
15
ቁ  (en utilisant (∗) et (∗∗)) 

    = cos² ቀ
ߨ

15
ቁ + sin²ቀ

ߨ
15
ቁ 

Or, pour tout réel ݔ, on a : cos²(ݔ) + sin²(ݔ) = 1 donc cos² ቀ గ
ଵହ
ቁ+ sin²ቀ గ

ଵହ
ቁ = 1 

Finalement : ܣ = 1. 
  
Défi TRIGO 05 Équation trigonométrique 
 

Résoudre dans ] l’équation : ૛ [࣊;࣊− (࢞)²ܖܑܛ + ૛ = ૞   .(࢞)ܖܑܛ
 

Corrigé 
L’équation 2 sin²(ݔ) + 2 = 5 sin(ݔ) s’écrit aussi : 2 sin²(ݔ) − 5 sin(ݔ) + 2 = 0. 
En posant ܺ = sin(ݔ), elle devient : 2ܺ² − 5ܺ + 2 = 0. 
2ܺ² − 5ܺ + 2 est de la forme ܽܺ² + ܾܺ + ܿavec ܽ = 2,ܾ = −5 et ܿ = 2, de 
discriminant Δ = ܾ² − 4ܽܿ = (−5)ଶ − 4(2)(2) = 25 − 16 = 9. 
Δ > 0 donc il y a deux racines réelles distinctes : 
 

ܺଵ =
−ܾ − √Δ

2ܽ
=

+5 − √9
2(2) =

5 − 3
4

=
2
4

=
1
2

 

ܺଶ =
−ܾ + √Δ

2ܽ
=

+5 + √9
2(2) =

5 + 3
4

=
8
4

= 2 
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        ܺ =
1
2

                     ou                          ܺ = 2 

                   sin(ݔ) =
1
2

 
 

 
 

sin(ݔ) = 2 
2 ∉ [ − 1; 1]  

donc équation impossible 

 

Conclusion :  ܵ]ିగ;గ] = ቄగ
଺

 ; ହగ
଺
ቅ . 

 

      
 
 

 

 
 

 

Défi TRIGO 06 ²ܛܗ܋ ࢞ + ²ܖܑܛ ࢞ = ૚ 
Démontrer que : ∀ݔ ∈ ℝ, sin ݔ × (sinݔ − cos (ݔ + cos ݔ × (sinݔ + cos (ݔ = 1. 
 

Corrigé 
 

Rappel  ∀ݔ ∈ ℝ, cos ݔ² + sin ݔ² = 1 (∗) 
 

Soit ݔ ∈ ℝ, on a : 
sin ݔ × (sinݔ − cos (ݔ + cos ݔ × (sinݔ + cos  (ݔ
= sin ݔ² − sinݔ × cos ݔ + cos ݔ × sin ݔ + cos  ݔ²
= sin²ݔ + cos ݔ² − sinݔ × cos ݔ + sin ݔ × cos  ݔ
= 1 + 0 (en utilisant (∗)) 
= 1 
On a donc bien : ∀ݔ ∈ ℝ, sin ݔ × (sinݔ − cos (ݔ + cos ݔ × (sinݔ + cos (ݔ = 1. 
 
Défi TRIGO 07 ²ܛܗ܋ ࢞ + ²ܖܑܛ ࢞ = ૚ 
Démontrer que pour tout réel ܖܑܛ) : ࢞ ࢞ + ²(࢞ܛܗ܋ + ࢞ܖܑܛ) − ܛܗ܋ ૛(࢞ = ૛. 
 

Corrigé 
 

Rappel  ∀ݔ ∈ ℝ, cos ݔ² + sin ݔ² = 1 (∗) 
 

Soit ݔ ∈ ℝ, on a : 
(sin ݔ + cos ²(ݔ + (sin ݔ − cos  ଶ(ݔ
= sin²ݔ + 2 sinݔ cos ݔ + cos² ݔ + sin²ݔ − 2 sinݔ cos ݔ + cos²  ݔ
= 2 sin²ݔ + 2 cos²  ݔ
= 2(sinଶ ݔ + cosଶ  (ݔ
= 2 × 1  (en utilisant (∗)) 
= 2 

On a donc bien : ∀ݔ ∈ ℝ, (sin ݔ + cos ²(ݔ + (sin ݔ − cos ଶ(ݔ = 2. 
 
 
  

ߨ
6

 

ߨ5
6
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Défi TRIGO 08 équation trigonométrique 
Résoudre dans [૙;૛࣊] l’équation : ૛ (࢞)ܛܗ܋ − ૚ = ૙. 
 

Corrigé 

2 cos(ݔ) − 1 = 0 ⇔ 2 cos(ݔ) = 1 ⇔ cos(ݔ) =
1
2

 

     

ܵ[଴;ଶగ] = ൜
ߨ
3

 ;
ߨ5
3
ൠ 

 

 

 
 

Défi TRIGO 09 équation trigonométrique 
Résoudre dans [૙;૛࣊] l’équation : ૝ × ²ܖܑܛ ࢞ − ૜ = ૙. 
Corrigé 
4 × sinଶ ݔ − 3 = 0 ⇔ (2 sin(ݔ))² − (√3)² = 0 
⇔ ൫2 sin(ݔ) + √3)(2 sin(ݔ) − √3൯ = 0 

⇔ 2 sin(ݔ) + √3 = 2 ݑ݋ 0 sin(ݔ) − √3 = 0 ⇔ sin(ݔ) = −
√3
2

ݑ݋  sin(ݔ) =
√3
2

 

     
 

ܵ[଴;ଶగ] = ൜
ߨ
3

 ;
ߨ2
3

;
ߨ4
3

;
ߨ5
3
ൠ 

 

 

 


